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Aufgabe 1 (Bayes-Schätzer) [5 Punkte]

Seien X1, . . . , XN i.i.d. U[0,θ]-verteilt, wobei U[0,θ] die Gleichverteilung auf dem Interval
[0, θ] bezeichnet, und sei θ A-priori Pareto-(k, a)-verteilt mit k > 0, a > 0 (siehe Blatt 3,
Aufgabe 1). Bestimmen Sie die A-posteriori Verteilung und den Bayes-Schätzer θ̂ für θ.

Aufgabe 2 (Bester Schätzer) [5 Punkte]

Sei X eine Zufallsvariable auf (Ω,F , (Pθ)θ∈Θ) und es sei g(X) ein erwartungstreuer Schätzer
für γ : θ → γ(θ) ⊂ R mit Eθ[(g(X))2] < ∞. Zeigen Sie, dass g(X) ein gleichmäßig
varianzminimierender Schätzer ist, genau dann wenn Eθ[g(X)U(X)] = 0 für alle θ ∈ Θ
und für alle Statistiken U mit Eθ[U(X)] = 0 und Eθ[(U(X))2] <∞.

Aufgabe 3 (Ein- und beidseitige Exponentialverteilungen) [5 Punkte]

Gegeben sei das statistische Modell (R,B(R), Pθ : θ ∈ R). Konstruieren Sie ein minimales
Konfidenzintervall für θ zum Irrtumsniveau α für

a. das WahrscheinlichkeitsmaßPθ mit Dichte

ρθ(x) = e−(x−θ)
1θ≤x.

b. das WahrscheinlichkeitsmaßPθ mit Dichte

ρθ(x) =
ab

a+ b

(
e−a|x−θ|1x<θ + e−b|x−θ|1x≥θ

)
,

wobei a, b > 0 feste Parameter sind.

Aufgabe 4 (Mehrdimensionaler Konfidenzbereich) [5 Punkte]

Es sei θ = (θ1, . . . , θk)
T ∈ Rk und für j = 1, . . . , k sei Cj(θ) = (cj(X), cj(X)) ein (1− αj)-

Konfidenzintervall für θj. Weiter sei C(θ) = C1(θ)× . . .× Ck(θ).
a. Zeigen Sie, dass C(θ) ein Konfidenzbereich für θ zum Niveau 1−

∑k
j=1 αj ist.

b. Die Konfidenzintervalle C1(θ), . . . , Ck(θ) heißen stochastisch unabhängig falls die Zu-
fallsvariablen ((c1(X), c1(X)), . . . , (ck(X), ck(X))) unabhängig sind. Zeigen Sie, dass
in diesem Fall C(θ) ein Konfidenzbereich zum Niveau

∏k
j=1(1− αj) ist. Vergleichen

Sie dieses Ergebnis mit dem aus Aufgabenteil a..

c. Es sei nun α1 = . . . = αk = α. Wie muss in Teil a. und b. α gewählt werden, damit
man einen Konfidenzbereich für θ zum Niveau 1− γ erhält?
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